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از سال پیش وزارت ارتباطات زمزمه نیاز به افزایش 
قیمت اینترنت و ترافیک مصرفی کاربران را با نام 
»اصلاح تعرفه‌های ارتباطی« کلید زد اما درحالی‌که 
هنوز مصوبه‌ای در این رابطه به نتیجه نرسیده 
گزارش‌هاي کاربران از افزایش قیمت شدید اینترنت 
از سوی برخی خدمات‌دهندگان خبر می‌دهد. 
کاربران در شبکه‌های اجتماعی مختلف و همچنین 
در تماس با تحریریه روزنامه همشهری گلایه خود 
را از افزایش شدید قیمت اینترنت ابراز داشته‌اند. 
به‌گفته آنها گران شدن این‌چنینی اینترنت باعث 
می‌شود با بالارفتن هزینه‌های حیاتی زندگی عملا 
آنها چاره‌ای جز قطع یا کم کردن مصرف اینترنت 
خود نداشته باشند.به‌عنوان نمونه براساس مدارک 
مشاهده شده شرکت شاتل بدون اطلاع‌رسانی به 
کاربران خود اقدام به افزایش قیمت سرویس‌های 
خود با تغییر سرویس به مدل اصطلاحا طلایی کرده 
است. براساس پیش‌فاکتوری که توسط خبرنگار 
همشهری برای ماه فروردین۱۴۰۱ مشاهده شده این 
شرکت برای مشترکی که در ماه اسفند سال۱۴۰۰ 
برای اینترنت یک‌ماه با سرعت ۴مگابیت بر ثانیه 
۸۱۷۵۰۰ریال پرداخت کرده پیش‌فاکتوری با مبلغ 
1308000ریال صادر کرده است. این مسئله برای 
دریافت همان سرویس به‌معنای افزایش قیمت 
۶۰درصدی به‌حساب می‌آید. هر چند این شرکت 
نام سرویس خود را بدون اطلاع‌رسانی به کاربران 
به طلایی تغییر داده اما درصورتی که کاربر بخواهد 
همان هزینه قبلی را پرداخت کند و به سرویس قبلی 
بازگردد تنها یک سوم ترافیک مصرفی گذشته را 
خواهد داشت.همچنین هزینه هر گیگابایت ترافیک 
مصرفی هم از ۲هزار تومان به ۴هزارتومان افزایش 
صد درصدی قیمت داشته است. قیمت ۵گیگابایت 
ترافیک نیز از ۱۰هزار تومان در سال گذشته به 

۲۰هزار تومان افزایش پیدا کرده است.
در سایت این شرکت هم ترافیک مصرفی سرویس‌ها 
نسبت به اسفند به‌شدت کاهش پیدا کرده است. 
به‌عنوان مثال درحالی‌که ترافیک سرویس ۸مگابیت 
بر ثانیه این شرکت در اسفندماه با ۳۵۰گیگابایت 
ترافیک ۹۳هزارو۷۵۰ تومان بوده است این سرویس 
در جدول منتشر شده در سایت با ۱۰۰گیگابایت 
ترافیک یعنی کمتر از یک سوم گذشته به ۱۰۰هزار 

تومان افزایش قیمت داشته است.
همچنین گزارش‌هایی از افزایش قیمت بسته‌های 
اینترنت شرکت مخابرات هم منتشر شده است. 
طبق تصاویر و اطلاعاتی که کاربران در مورد قیمت 
اینترنت مخابرات منتشر کرده‌اند، این شرکت قیمت 
بسته‌های اینترنتی خود را ۱۰۰درصد افزایش داده 
است؛ به‌طوری که قیمت ۵۰۰گیگابایت اینترنت 
ماهانه از ۱۶۰هزار تومان به ۳۰۰هزار تومان رسیده 
است. هرچند روز گذشته شرکت مخابرات ایران 
اعلام کرد هزینه‌های اینترنت مشترکان خود را 
براساس تعرفه‌های ابلاغی سال۱۳۹۶ محاسبه کرده 

و هنوز افزایشی در این زمینه رخ نداده است.

برنامه وزارت ارتباطات 
براساس اعلام مقام‌های سازمان تنظیم مقررات 
یا رگولاتوری هنوز هیچ مصوبه‌ای برای تغییر 
تعرفه‌های ارتباطی به تصویب نرسیده است. عیسی 
زارع‌پور، وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات اما در 
روزهای پایانی سال گذشته اعلام کرده بود تعرفه 
اینترنت در نیمه دوم فروردین۱۴۰۱ افزایش خواهد 
یافت؛ اما پیش از اعمال تعرفه‌های جدید، این 

موضوع اطلاع‌رسانی خواهد شد.
وزیر ارتباطات در مصاحبه نوروزی خود با همشهری 
درباره گران شدن اینترنت گفته بود: یکی از 
شعارهای دولت سیزدهم این بود که کف مصرف 
را برای مردم با یک تعرفه مناسب )در حد رایگان( 
درنظر بگیریم. در حال کار روی این موضوع هستیم 
که آن کف را که مردم برای زندگی به آن نیاز دارند 

با حداقل تعرفه در اختیار مردم قرار دهیم. با این 
حال، مثل همه کالاها و خدمات اگر امکان داشت 
که جلوی تورم را گرفت، می‌توانستیم جلوی افزایش 
تعرفه اینترنت را هم بگیریم. با این حال، اگر شرایط 
به همین شکل ادامه پیدا کند باعث توسعه نیافتن 
شبکه می‌شود و درنهایت دود آن به چشم خود مردم 
می‌رود. یعنی کیفیت شبکه کاهش پیدا می‌کند. به 
هرحال باید در این مورد بهینه‌سازی‌ صورت بگیرد 
که هم مردم کمتر متضرر شوند و هم چرخ توسعه 

این صنعت بتواند به چرخیدن ادامه دهد.
البته افزایش قیمت‌های اینترنت اکنون در حالی 
صورت گرفته که عملا کیفیت اینترنت کاربران هیچ 

بهبودی پیدا نکرده است.

خطر کاهش دسترسی مردم به اینترنت 
امیر ناظمی، رئیس سابق سازمان فناوری اطلاعات 
در گفت‌وگو با همشهری درباره خطر گران شدن 
اینترنت برای کشور می‌گوید: یک استاندارد جهانی 
وجود دارد که مجموع هزینه‌های ارتباطی یک 
خانوار نباید بالاتر از 2درصد هزینه‌های یک خانوار 
باشد وگرنه اقتصاد دیجیتال رشد پیدا نمی‌کند. 
به‌عبارت دیگر،اگر هزینه اینترنت برای خانواده‌ها 
زیادتر شود از سبد خانوار حذف می‌شود و خانواده‌ها 
وارد این دنیای دیجیتال نمی‌شوند. این به‌معنای 

آن است که بعد از مدتی با یک جامعه‌ای روبه‌رو 
می‌شدیم که دچار شکاف دیجیتال شده است. 
یعنی افراد برخوردار رشد پیدا می‌کنند و افراد 
کم‌برخوردار از این رشد محروم هستند. از سوی 
دیگر خدمات‌دهنده‌های اینترنت می‌گویند 
به‌خاطر افزایش هزینه‌ها افزایش پیدا نکردن 
 تعرفه‌ها به‌معنای عدم‌توسعه شبکه خواهد بود.

آرش کریم‌بیگی، مدیرعامل شاتل موبایل در 
گفت‌وگو با همشهری می‌گوید: حداقل 7سال 
است که تعرفه تلفن همراه در حوزه دیتا تغییر 
نکرده، حدود 6سال است که در حوزه ویس تغییری 
نداشتیم و حدود 18سال است که قیمت پیامک 
افزایش پیدا نکرده است. عدم‌افزایش قیمت باعث 
می‌شود که سرمایه‌گذاری اپراتور برای توسعه 
به‌شدت کاهش یابد یا حتی متوقف شود که اکنون 
این اتفاق رخ داده است. همچنین اپراتور ناچار 
می‌شود که از هزینه‌های نگهداری شبکه کم کند 
که روی کیفیت سرویس اثر می‌گذارد. باید توجه 
کرد وقتی توسعه کاهش یابد، با افزایش مشترکان و 
افزایش مصرف، کیفیت کاهش می‌یابد. این در حالی 
است که طی این سال‌ها، همه‌‌چیز از شیر تا قیمت 
پراید افزایش داشته است. تنها خدمتی که طی 
این سال‌ها در ایران تغییری نکرده، تعرفه خدمات 

ارتباطی )پیامک، دیتا و ویس( است.

اینترنت را چراغ‌خاموش  
گران کردند

درحالی‌که وزارت ارتباطات اعلام کرده هنوز مصوبه‌ای برای 
تغییر تعرفه ابلاغ نشده، گزارش‌هاي کاربران از گران شدن 

شدید اینترنت برخی شرکت‌ها خبر می‌دهد 

محمد کرباسیاینترنت
دبیر گروه دانش و فناوری

فضا

تحول ۳۰سال جوان‌کردن 
سلول‌های پوستی

محققان با جوان کردن سلول‌های پوستی یک زن 53ساله 
به اندازه یک فرد 23ساله، راه جدیدی برای مبارزه با 
پیرشدن پوست یافتند. به گزارش بی‌بی‌سی، دانشمندان 
کمبریج البته معتقدند که می‌توانند این کار را برای سایر 
بافت‌های بدن نیز انجام دهند. هدف نهایی این کار، توسعه 
درمان‌هایی برای بیماری‌های مرتبط با بالارفتن سن مانند 
دیابت، بیماری‌های قلبی و اختلالات عصبی است. این 
فناوری براساس تکنیک‌هایی ساخته شده است که در 
حدود 25سال پیش برای ساختن گوسفند شبیه‌سازی‌ 

شده دالی استفاده شده است.
پروفسور وولف ریک، سرپرست این تیم تحقیقاتی از 
انستیتوی بابراهام کمبریج به بی‌بی‌سی گفت امیدوار است 
این تکنیک در نهایت به سالم نگه داشتن افراد همزمان با بالا 
رفتن سن بینجامد. او گفت: ما مدت‌ها رؤیای چنین فناوری 
را در سر می‌پروراندیم. بسیاری از بیماری‌های شایع به 
واسطه بالارفتن سن بدتر می‌شوند و فکرکردن درباره کمک 

به افراد در این مسیر بسیار هیجان‌انگیز است.

پروفسور ریک تأکید کرد اگرچه نتایج آزمایشگاهی 
 eLife خوشایند بوده است اما این تحقیق که در مجله
منتشر شده، در مراحل اولیه است. او گفت که چندین 
مشکل علمی وجود دارد و باید قبل از اینکه آن را از 
آزمایشگاه خارج و به کلینیک منتقل کنند، بر آن غلبه 
کنند. اما به‌گفته او در نهایت این کار برای نخستین بار نشان 

داد امکان جوانسازی سلولی یک گام مهم روبه جلو ست.
تیم پروفسور ریک از تکنیک IPS روی سلول پوست زن 
53ساله استفاده کرده است. این روش شامل افزودن مواد 
شیمیایی به سلول‌های بالغ برای حدود 50روز بود. این کار 
منجر به تغییرات ژنتیک می‌شود که سلول‌های بالغ را به 
سلول‌های بنیادی تبدیل می‌کند. اما تیم تحقیقاتی ریک، 
حمام شیمیایی را از 50روز به حدود 12روز کاهش دادند. 
دکتر دیلگیت گیل با شگفتی متوجه شد که سلول‌ها به 
سلول‌های بنیادی جنینی تبدیل نشده‌اند بلکه تبدیل به 
سلول‌های پوستی جوان شده‌اند که مانند سلول‌های یک 
جوان 23ساله بود. او گفت: یادم می‌آید روزی که نتیجه را 
گرفتم اصلا باور نمی‌کردم بعضی از سلول‌ها 30سال جوانتر 

شده‌اند. واقعا روز هیجان‌انگیزی بود.
این تکنیک نمی‌تواند به سرعت به کلینیک‌ها منتقل 
شود چون روش IPS می‌تواند احتمال ریسک سرطان 
را افزایش دهد. اما پروفسور ریک مطمئن است حالا که 
امکان جوانسازی‌ سلول‌ها وجود دارد، تیم او می‌تواند 
روش جایگزین و ایمن‌تری پیدا کند. او می‌گوید: هدف 
بلندمدت ما افزایش سلامت انسان به جای داشتن طول 
عمر بی‌کیفیت است. به شکلی که افراد بتوانند در شرایط 

سالمتری پیر شوند.
به‌گفته ریک برخی از نخستین کاربردهای این روش 
می‌تواند به تولید داروهایی برای جوان‌سازی‌ پوست افراد 
مسن که دچار سوختگی یا خراش شده است منجر شود. 
قدم بعدی کارکرد این تکنولوژی روی سایر بافت‌های بدن 

مانند عضله، کبد و سلول‌های خون است.
پروفسور ملانی ولهام، رئیس اجرایی شورای تحقیقات 
بیوتکنولوژی و علوم زیستی است، او که بخشی از بودجه 
تحقیقاتی پروژه گوسفند دالی را تامین کرده است،‌ درباره 
تکنولوژی جدید جوانسازی پوست اعلام کرد: استفاده از 
مزایای بالینی طولانی مدت این فناوری ممکن است چندان 
دور از دسترس نباشد. او گفت: اگر رویکردهای مشابه یا 
درمان‌های جدید بتواند سلول‌های ایمنی را که می‌دانیم با 
افزایش سن محافظت شان از بدن در برابر ویروس ها کمتر 
می شود، جوانسازی کند، پس در آینده هم ممکن است پاسخ 
افراد به واکسیناسیون و همچنین توانایی آنها برای مبارزه با 

عفونت‌ها را بیشتر کند.

دادگاه تجدیدنظر در فرانسه جریمه 
۱۵۰میلیون یورویی گوگل را به‌دلیل 
 سوء‌استفاده از قدرت خود برای

سوء رفتار با آگهی‌دهندگان تأیید 
کرده است. رگلاتور ضد‌انحصار 
فرانسه، که در سال ۲۰۱۹ این جریمه 
را وضع کرد، در توضیح این تصمیم 
خود اعام کرده که گوگل قوانین 
مبهم تبلیغاتی را اعمال کرده و آنها را 

به میل خود تغییر داده است.

 ۱۵۰
میلیون یورو 

فهرست ثروتمندترین افراد جهان 
در سال ۲۰۲۲ که به تازگی نشریه 
فوربز منتشر کرده نشان می‌دهد 
که ۳۰درصد میلیاردرهای جدید چین 
از بخش فناوری این کشور هستند. 
چین با داشتن ۶۲نفر در میان 
۲۳۶میلیاردر جدید جهان رکورددار 
تولید افراد ثروتمند جهان بوده است. 
دومین رکورد تولید میلیاردرهای جدید 
مربوط به آمریکاست با ۵۰ میلیاردر 
جدید و در جایگاه سوم هند قرار دارد.

30    
 درصد

رونمایی از جست‌وجوی 
همزمان متن و تصویر گوگل 

موتور جست‌وجوی گوگل به‌عنوان پرکاربردترین 
موتورجست‌وجوی جهان از سرویس جدیدی 
به نام مولتی‌سرچ رونمایی کرده است. این 
سرویس به کاربران امکان می‌دهد با استفاده 
از گوگل‌لنز بتوانند با متن و تصویر به‌صورت 
همزمان جست‌وجو کنند. به گزارش تک‌کرانچ، 
نسخه آزمایشی این سرویس اکنون در آمریکا در 
دسترس کاربران قرار گرفته اما قرار است به‌زودی 
در سراسر جهان فعال شود. برای مثال اگر کاربران 
لباس نارنجی‌رنگی را مشاهده کرده و بخواهند 
لباسی مشابه را با ترکیب رنگ سبز مشاهده کنند، 
می‌توانند از لباس نارنجی‌رنگ عکس گرفته و 
سپس در قسمت جست‌وجوی متنی، عبارت رنگ 
سبز را تایپ کنند تا همان لباس یا مشابه آن به 
رنگ سبز برای آنها جست‌وجو و نمایش داده شود.

عدد خبر

فناوری

پزشکی

اولین پرواز توریستی اسپیس‌ایکس 

اسپیس‌ایکس 4فضانورد را 
در یک پروژه کاملا خصوصی 
به ایستگاه بین‌المللی فضا 
می‌فرستد. به گزارش سی ان 
ان، این سفر با همکاری شرک اسپیس‌آکسیوم 
که یک استارت‌آپ خصوصی در زمینه رزرو 
سفرهای فضایی است انجام می‌شود. شرکت 
آکسیوم با مشارکت اسپیس‌ایکس، سفرهای 
فضایی را برنامه‌ریزی کرده و افراد واجد شرایط 
را برای بازدید از ایستگاه فضایی بین‌المللی به 
فضا می‌فرستد. 4مسافر این ماموریت که نام 
آن AX-1 است شامل مایکل لوپز فضانورد ناسا 
که این ماموریت را فرماندهی می‌کند و 3 مسافر 

دیگر است که برای این سفر هیجان‌انگیز هزینه 
پرداخته‌اند. آنها با کپسول دراگون اسپیس‌ایکس 
که روی موشک فالکون 9سوار است به مدار 
پرتاب خواهند شد. این ماموریت، نخستین 
سفر فضایی تجاری با مسافران خصوصی یا 
همان فضانوردان غیرحرفه‌ای خواهد بود که 
از خاک آمریکا به ایستگاه بین‌المللی فضایی 
انجام می‌شود. ماموریت AX-1 همچنین دومین 
پرواز گردشگری برای اسپیس‌ایکس به‌حساب 
می‌آید. نخستین پرواز در سپتامبر 2021با 
4مسافر خصوصی بود که 3 روز به طول انجامید. 
این مسافران طی اقامت 8روزه خود در ایستگاه 

فضایی برنامه‌های جذابی تجربه خواهند کرد.
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